

# АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 1985 ГОДА

## Раскопки в Гнездове

Смоленская экспедиция Московского университета при участии Смоленского областного отделения Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры продолжала охранные раскопки Гнездовского комплекса памятников. Основные работы велись в днепровской курганной группе, где в западной части раскопаны 13 насыпей. В курганах обнаружены погребения по обряду сожжения и трупоположения, относящиеся ко второй половине и концу X в. Все сожжения совершились на месте. Круговые урны и добавочные сосуды обычно располагались на зольно-угольном слое. Инвентарь этих погребений невыразителен: оплавленные стеклянные бусы, слитки бронзы, оселки. Трупоположения также небогаты находками. В одном из них, видимо, женском, найдены одноцветные стеклянные бусы, проволочные перстнеобразные серебряные височные колечки, нож и пружинные ножницы; в другом — обломки деревянной чаши с бронзо-

вой обкладкой. Над могильной ямой другого женского погребения расчищены в насыпи неясные остатки деревянного сооружения под прямоугольной формы.

На центральном городище исследовались участки, примыкавшие к валу. Вскрыто 92 кв. м. Почти на всей площади раскопа культурный слой оказался потревоженным. В заполнении материковых ям найдена круговая и лепная керамика, в ряде случаев лепная преобладает. Среди находок множество стеклянных бус в виде длинных отрезков разноцветных трубочек, обломки глиняных пряслиц, ножи, наконечник стрелы ланцето-видной формы, куски опиленного рога, два фрагмента саманидских (?) дирхемов. Наиболее интересны туалетный пинцет с бронзовым фигурным навершием и лепной сосуд на поддоне, заполненный песком. Весь собранный материал укладывается в рамки X в.

Д. А. Авдусин, Т. А. Пушкина